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资料分析刷题专项提升

第四组

材料 1

1．【答案】B

【解析】14025.8÷（1+19.5%）≈12000万人=1.2亿人。综上，本题选 B。

2．【答案】B

【解析】现期平均数计算问题。定位文字材料第一段可得，2013年，全国共

有工业企业从业人员 14025.8万人；定位文字材料第二段可得，在工业企业法

人单位中，采矿业 8.9万个，在工业企业法人单位从业人员中，采矿业占 7.4%。

故采矿业每个法人单位的平均从业人员数量约为=采矿业从业人员数÷采矿业

法人单位数=（14025.8×7.4%）÷8.9≈116人。综上，本题选 B。

3．【答案】C

【解析】现期平均数比较问题，平均每个法人单位从业人员数=从业人员数÷

法人单位数。根据表格材料可知，2013年平均每个法人单位的从业人员数量，

私营企业：
0.176
2.6272
首一位是 3，股份合作企业：

4.2
2.62
首一位是 2，集体企业：

0.4
6.173
首一位是 4人，其他企业：

3.9
4.210
首一位是 2人。再比较其他企业最小。

因此有：集体企业>私营企业>股份合作企业>其他企业，C选项满足。综上，

本题选 C。

4．【答案】B

【解析】
%1.01

9.6-
%4.11

9.8-
%6.261

241


≈173.9。综上，本题选 B。

5．【答案】B

【解析】A 项：定位表格，2013年国有企业从业人员数为 478.5万人，内资

企业从业人员数为 11259.1万人，故国有企业从业人员数占内资企业从业人员

数的比重=478.5÷11259.1＞4%，错误；B 项：定位文字材料，全国从业人员
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14025.8 万人，电力、热力、燃气及水生产和供应业占 3.4%，所以人员＝

14025.8×3.4%＞420，超过 400万人，正确；C项：定位表格，港、澳、台商

投资企业法人单位数量为 5.7万个，全国工业企业法人单位数量为 241万个，

所以港、澳、台商投资企业法人单位数量占全国工业企业法人单位的比重

=5.7÷241＞2%，错误；D项：定位表格，内资企业少于 6 万的有：国有企业

（2.0万个）、集体企业（4.0万个）、股份合作企业（2.4万个）、联营企业

（0.5万个）、股份有限公司（3.0万人），共有 5 种类型，错误。综上，本

题选 B。

材料 2

1．【答案】B

【解析】基期计算问题。定位文字材料第一段“2017年上半年…城镇居民人

均可支配收入 18332元，增长 8.1%”，代入基期计算公式，
%1.81

18332


≈17000=1.7

万元。综上，本题选 B。

2．【答案】A

【解析】增长量计算问题。定位文字材料第二段“人均财产净收入 1056元，

增长 9.6%”。代入公式， %6.9
%6.91

1056



=92。综上，本题选 A。

3．【答案】B

【解析】基期比重问题。定位文字材料第一段“2017年上半年，全国居民人

均可支配收入 12932元，比上年同期名义增长 8.8%”，“2017年上半年，全

国 居 民 人 均 工 资 性 收 入 7435 元 ， 增 长 8.6% ” ，

%8.81
12932

%6.81
7435





=

%6.81
%8.81

12932
7435




 ＞
12932
7435

=57.5%。综上，本题选 B。

4．【答案】B

【解析】定位表格，可知全国居民消费支出增长率为 7.6%，按消费类别分，

超过全国居民消费支出增长率的有居住（8.3%）、交通通信（9.6%）、教育

文化娱乐（10%）、医疗保健（11.9%）、其他用品和服务（11.9%），共 5

个。综上，本题选 B。
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5．【答案】A

【解析】A项：定位表格，可知生活用品及服务消费支出为 535元，交通通

讯消费支出为 1211元。535＜1211×
2
1
=605.5，正确；B项：定位文字材料第

一段，可知城镇居民人均可支配收入为 18332 元，农村居民人均可支配收入

为 6562元。18332＜6562×3=19686，错误；C 项：定位文字材料第二段，可

知人均财产净收入同比增长率（9.6%）＞人均经营净收入同 4 比增长率

（5.9%），错误；D项：定位表格，可知居住消费支出同比增长率（8.3%）

＜医疗保健消费支出同比增长率（11.9%），错误。综上，本题选 A。

材料 3

1．【答案】C

解析根据文字材料第一段，“农产品进口额为 807.5亿美元，同比增长 13.2%。

受新冠肺炎疫情影响，我国农产品出口额同比下降 3.8%，为 351.5亿美元”。

进出口=进口＋出口，根据混合增长率口诀，整体增速介于各部分增速之间，

且偏向于基期量较大的一方，进口额的基期量（
807.5

1+13.2%
）大于出口额的基期

量（
351..5

1−3.8%
），可知整体增速应偏向于 13.2%，即

13.2%−3.8%
2

=4.7%＜整体增速

＜13.2%，排除 A选项；利用十字交叉法（增长率交叉，得两个部分基期量之

比，当两个部分的“1+增长率”之间差别不大时，可以用现期量之比近似替

代基期量之比），可得

则
r+3.8%
13.2%−r

≈ 808
352

≈ 2.3，解得 r≈8%（或将选项代入验证，C选项更接近）。综

上，本题选 C。

2．【答案】D

解析根据表格材料，2020年上半年水、海产品出口额 48.7亿美元，同比增长
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－19.6%。19.6%≈1
5
，根据减少量计算 n－1原则，代入数据可得 2020 年上半

年，我国水、海产品出口额同比减少
48.7
5−1

≈ 12（亿美元）。综上，本题选 D。

3．【答案】A

解析根据表格材料。

解法一：根据基期量现期量÷（1+增长率），进出口=进口＋出口，观察发现

2019年上半年食用蔬菜进口额（
9.6

1+4%
）＞咖啡、茶、马黛茶及调味香料进口

额（
5.3

1+20.1%
），食用蔬菜出口额（

44.9
1−4.8%

）＞咖啡、茶、马黛茶及调味香料出

口额（
20.4

1+15.5%
），则食用蔬菜进出口总额高于咖啡、茶、马黛茶及调味香料，

排除 D选项；2019年上半年食用蔬菜进出口总额
9.6

1+4%
+ 44.9

1−4.8%
> 44.9，禽类

产品进出口总额
17

1+66.0%
+ 11.7

1−24.5%
< 40，排除 B选项，饮料、酒及醋进出口总

额
21.3

1−23.9%
+ 10.1

1+3.3%
< 30 + 10 = 40，排除 C选项。

解法二：根据基期量=现期量÷（1+增长率），进出口=进口＋出口，粗略计算

2019年上半年我国进出口总额分别为：食用蔬菜
9.6

1+4%
+ 44.9

1−4.8%
≈ 9 + 47 = 56，

禽类产品
17

1+66.0%
+ 11.7

1−24.5%
≈ 10 + 16 = 26，饮料、酒及醋

21.3
1−23.9%

+ 10.1
1+3.3%

≈

28 + 10 = 38，咖啡、茶、马黛茶及调味香料
5.3

1+20.1%
+ 20.4

1+15.5%
≈ 4 + 18 = 22，

进出口总额最高的是食用蔬菜。综上，本题选 A。

4．【答案】B

解析根据文字材料第一、第二段，“2020年上半年，我国农产品进口额为 807.5

亿美元，同比增长 13.2%”，“在我国的农产品进口中……欧洲国家或地区农

产品进口额增幅最大，达 28.4%”，根据饼状图材料，“2020 年上半年，我

国农产品进口额中欧洲国家或地区约占 18.8%”。根据基期比重公式
A
B

× 1+b
1+a

，

且现期比重为 18.8%，代入数据可得 18.8% × 1+13.2%
1+28.4%

≈ 16.8%，与 B 选项最

为接近。综上，本题选 B。

5．【答案】D

解析 A选项，现期倍数计算。根据表格材料，“2020年上半年，畜类产品进

口额为 222亿美元，谷物进口额为 33.9亿美元”；则所求倍数为
222
33.9

> 6，即
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畜类产品进口额是谷物进口额的 6倍多，正确。

B选项，部分量比较。根据文字材料第一、第二段，“2020年上半年，我国

农产品进口额为 807.5亿美元……农产品出口中，对亚洲国家或地区的出口额

最高，达 229.7亿美元”，根据饼状图材料，“对亚洲进口额占 18.9%”；根

据部分量=整体量×比重，2020 年上半年我国对亚洲国家或地区的进口额为

807.5×18.9%＜810×20%=162（亿美元），而出口额高达 229.7亿美元，故出

口额必然高于进口额，正确。

C选项，部分量计算。根据文字材料第一段，“2020年上半年，我国农产品

进口额为 807.5亿美元”，根据饼状图材料，“对南美洲进口额占 31.5%，对

亚洲进口额占 18.9%”；观察饼状图发现对六大洲进口额中占比最大的是南美

洲，第二大的是亚洲。根据部分量=整体量×比重，对南美洲的进口额为

807.5×31.5%＞800×30%=240＞160（亿美元），对亚洲的进口额为 807.5×18.9%

＜810×19%=810×20%-810×1%=162-8.1=153.9＜160（亿美元），故六大洲中

肯定只有占比排名第一的南美洲进口额超过 160亿美元，正确。

D选项，求比重。根据文字材料第一段，“2020年上半年我国农产品出口额

同比下降 3.8%，为 351.5亿美元”，根据表格材料出口额一列；根据比重 = 部分

整体
，

将数据取整代入，则表格给出的农产品出口额合计占我国农产品出口额的比

重约为
6+45+12+12+49+10+23+20

352
≈ 50%，错误。综上，本题选 D。

材料 4

1．【答案】C

【解析】 %4.19
07.5

81.105149.188195.6820



，综上，本题选 C。

2．【答案】A

【解析】（6389.65+1586.19+947.47）-（5385.42+1251.42+757.4）=1529.07≈0.15

万亿元，综上，本题选 A。

3．【答案】D

【解析】交通
95.2
152.0

38.3
227.0

＞ ，住宿
95.2
041.0

38.3
055.0

＞ ，度假
95.2
024.0

38.3
035.0

＞ ，所以全
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都满足，综上，本题选 D。

4．【答案】D

【解析】A项：定位表格第四列数据可得：“2013年~2018 年在线住宿预订

收入依次为 412.10 亿元、547.45 亿元、862.57 亿元、1251.42 亿元、1586.19

亿元、1881.49亿元”，2014年~2018年增长量分别约为 135亿元、315亿元、

389亿元、335亿元、295亿元。2017年比 2015年增长量大，即折线图中第 4

个点应比第 2个点高，与题干折线图矛盾，排除 A项。B项：定位表格第五

列数据可得：“2013年~2018年在线度假旅游预订收入依次为 244.20亿元、

347.58亿元、549.97亿元、757.40亿元、947.47亿元、1051.81亿元”，2014

年~2018 年增长量分别约为 103 亿元、202 亿元、207 亿元、190 亿元、104

亿元。排除 B项。C项：定位表格第二列数据可得：“2013年~2018年旅游

业总体收入依次为 2.95万亿元、3.38万亿元、4.13万亿元、4.69万亿元、5.40

万亿元、5.97万亿元”，2014年~2018年增长量分别为 0.43万亿元、0.75万

亿元、0.56万亿元、0.71万亿元、0.57万亿元。2015年增长量最大，即折线

图中第 2 个点应该最高，与题干折线图矛盾，排除 C项。D项：定位表格第

三列数据可得：“2013 年~2018 年在线交通预订收入依次为 1519.67 亿元、

2271.57亿元、3325.15亿元、5385.42亿元、6389.65亿元、6820.95亿元”，

2014年~2018年增长量分别约为 752亿元、1054亿元、2060亿元、1004亿元、

431亿元。满足题干折线图趋势。综上，本题选 D。

5．【答案】A

【解析】A 项，2016 年 %621
3325
5385

 。2015 年 %461
2271
3325

 ，所以同比

增速快于上年水平，正确。综上，本题选 A。

第五组

材料 1

1．【答案】C

【 解 析 】 2014 年 下 半 年 全 国 租 赁 贸 易 进 出 口 总 额 为
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10.03+8.57+14.58+9.54+6.22+18.26≈10+9+15+10+6+18=68（亿美元），C项与

之最接近，综上，本题选 C。

2．【答案】C

【解析】可直接比较各选项的现期值÷基期值的分数大小关系，分数最大的则

增速最快。A项为 8.64÷3.39＞2，B项为 14.58÷8.57＜2，C项为 18.26÷6.22≈3，

D项为 12.09÷6.9＜2。综上，本题选 C。

3．【答案】B

【解析】2015年一季度进出口总额为 6.9+12.09+5.29≈7+12+5=24，2014年第

四 季 度 为 9.54+6.22+18.26≈10+6+18=34 ， 前 者 比 后 者 降 低 了

%33
3
1

34
10

34
24-34

 ，B项符合。综上，本题选 B。

4．【答案】B

【解析】由柱状图和折线图综合来看，全国租赁贸易进出口总额及同比增速

均高于上月的月份有 2014年 5、7、9、12月和 2015年的 2、4月，共 6个，

因此 B项当选。综上，本题选 B。

5．【答案】A

【解析】A项，2013年 8~9月租赁贸易进出口总额为

201010
458.1
58.14

857.0
57.8

%7.381
58.14

%9.151
57.8







（亿美元），该项正确，

当选。B项，2015年 1~4月全国租赁贸易进出口额月均为

8
4

32

4

76127

4

94.629.509.129.6






（亿美元），该项

错误。C项，2015年 4月全国租赁贸易进出口额为 6.94亿美元，同比增长 105%，

2014年同期同比增长-41.7%，则 2015年 4月全国租赁贸易进出口额是 2013

年同期的（1-41.7%）×（1+105%）=0.583×2.05<2（倍），没有翻一番，该项

错误。D项，图中同比下降的月份有 4个，总数为 13个，因此所占比重小于

3

1
，该项错误。综上，本题选 A。

材料 2
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1．【答案】D

【解析】工业品物流总额同比增量= 亿元33%2.0
%2.01
15.16636




。社会物流总

额同比增量= 亿元2143%4.6
%4.61

35357



。33÷2143≈1.5%在 D项范围内。综

上，本题选 D。

2．【答案】B

【解析】定位文字材料第一段“2018年前三季度，S省社会物流总额 35357.26

亿元，同比增长 6.4%。其中，工业品物流…同比增长 0.2%；外部流入（含进

口）货物物流…同比增长 12.1%；农产品物流…同比增长 11.6%；单位与居民

物品物流…同比增长 40.7%；再生资源物流…同比下降 7.0%”。即总体增长

率为 6.4%，其中满足“部分增长率 a＞b（6.4%）”的有：外部流入（含进口）

货物物流（12.1%）、农产品物流（11.6%）、单位与居民物品物流（40.7%），

共 3类。综上，本题选 B。

3．【答案】C

【解析】本题考查平均值（比值）的增长率公式为：
b
ba




1
，其中 a=物流费用

增长率，b=社会物流总额增长率。定位文字材料第一、三段“2018年前三季

度，S省社会物流总额 35357.26亿元，同比增长 6.4%”，“2018年前三季度，

S 省社会物流总费用 2682.1 亿元，同比增长 6.3%”，代入公式：

b
ba




1
=

%4.61
%1.0

%4.61
%4.6%3.6







，即下降了不到 1%。综上，本题选 C。

4．【答案】A

【解析】排序类问题。定位文字资料第二段：2018年前三季度，……运输环

节收入 1321.9亿元，同比增长 6.0%；保管环节收入 226.2亿元，同比增长 6.4%；

邮政业收入 82.8亿元，同比增长 16.7%；配送、加工、包装业收入 98.8亿元，

同比增长 6.4%。观察数据可知，保管收入和配送、加工、包装业收入的增长

率相同，那么现期量大的，增长量大，即保管收入的增长量＞配送、加工、

包装业收入的增长量，结合选项可排除 B、D项；根据公式：增长量

= 增长率
增长率

现期量


1
，则配送、加工、包装业收入的增长量
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= 6
15.15

8.98%4.6
%4.61
8.98







亿元，邮政业务收入的增长量

= 12
16
8.82%7.16

%7.161
8.82







亿元。综上，本题选 A。

5．【答案】D

【解析】A项：定位文字材料第一段可知，2018年前三季度，农产品物流总

额 875.06亿元，同比增长 11.6%。根据公式：增长量= 增长率
增长率

现期量


1
，

则农产品物流总额增长量 95.90%6.11
%6.111

06.875



=亿元，错误；B项：定位

文字材料第二段和第三段可知，运输环节收入 1321.9亿元，同比增长 6.0%；

物流运输环节总费用 1854.6亿元，同比增长 6.3%；根据增长量比较口诀“大

大则大”可知，物流运输环节总费用现期量大，增长率大，则增长量也大，

错误；C项：定位文字材料第一段可知，2018年前三季度，S 省社会物流总

额 35357.26亿元，外部流入（含进口）货物物流总额 17357.31亿元。所求比

重=
2
1

26.35357
31.17357

＜ ，错误；D 项：定位文字材料第二段可知，2018年前三季

度，S 省物流相关行业实现总收入 1912.8亿元，其中，配送、加工、包装业

收入 98.8亿元。所求比重= %2.5
8.1912
8.98

 ，正确。综上，本题选 D。

材料 3

1．【答案】A

【解析】计算隔年基期量。根据文字材料第一段可列得：

%9.111
78.361

%7.5%9.5%7.5%9.51
78.361

%)2.0%9.51%)(9.51(
78.361









X32
12.1
78.361

 ，与 A项最接近。综上，本题选 A。

2．【答案】B

【解析】计算基期平均数。根据材料第二段可列得：平均数=

29.1
3.366
4.471

7.256.340
075.0000.1

075.1
4.471

57.340075.1
42.471

23.188.358
%5.71
42.471











 万吨，与B项最接近。
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综上，本题选 B。

3．【答案】C

【解析】定位材料第四段：“出栏增速由上年同期的下降 3.2%转为增长 3.3%”，

可得，2017年第一季度该省生猪出栏增速为 3.3%，2016年第一季度该省生猪

出栏增速为-3.2%。故 2017年第一季度，该省生猪出栏增速比上年同期加快

5.6%)2.3(%3.3  个百分点。综上，本题选 C。

4．【答案】C

【解析】计算现期比重。占农林牧渔业增加值比重超过三成即：

亿元增加值 6.108%3078.361  。定位材料可知增加值超过 108.6亿元的包

括种植业（119.21亿元）、畜牧业（176.64亿元）。综上，本题选 C。

5．【答案】D

【解析】A项，定位材料第六段，给出的是 2017年第一季度该省农林牧渔服

务业增加值与增长率，没有与 2017年全年相关的数据，故无法计算；B项，

定位材料第一段，给出的是 2017年第一季度该省农林牧渔业增加值，没有与

全国相关的数据，故无法计算；C项，定位材料第五段可知，2017年第一季

度全省水产品产量比上年同期增长 4.7%，养殖水产品产量同比增长 4.7%，根

据混合增长率“整体增速大小居中”的结论，则非养殖水产品的增速也为 4.7%。

增速为正，说明 2017年第一季度非养殖水产品产量比 2016年第一季度上升

了，错误；D项，定位材料第三段可知，2017年第一季度该省林业增加值为

34.84亿元，若每季度环比增长率不低于 10%，则：全年=第一季度+第二季度

+第三季度+第四季度

≥ 1501611.184.341.184.341.184.3484.34 32  ，正确。综上，本题

选 D。

材料 4

1．【答案】B

【解析】计算现期比重。根据文字材料可列得： %2.9
43300
3974

43344
3974

 ，B

项最为接近。综上，本题选 B。



11

2．【答案】A

【解析】比较增长率。根据图表材料可得 2013~2016年我国移动宽带用户数

同 比 增 长 率 分 别 为 ： 2013 年 =
23280
16881

23280
2328040161




， 2014 年

=
40161
18093

40161
4016158254




， 2015 年 =
58254
12357

58254
5825470611




， 2016 年

=
70611
23464

70611
7061194075




，观察可知，分母差距接近 2 倍或在 2 倍以上，分

子差距都不足 2倍，因此最大的是 2013年。综上，本题选 A。

3．【答案】B

【解析】计算现期平均数。根据图表材料可列得，平均数=

5
3000026000200001900018000

5
2972125947200481889117518 




22600
5

113000
 ，B项最接近。综上，本题选 B。

4．【答案】D

【解析】计算现期比重。根据文字材料可列得：比重

= %8.13
153000
20000

152856
132193152856




，与 D项最接近。综上，本题选 D。

5．【答案】D

【解析】A项，根据文字材料和图表可知：2015年固定互联网光纤宽带接入

用 户 为 22766-7941=14825 ， 2015 年 移 动 宽 带 用 户 为 70611 ，

70611-14825>50000，错误；B项，定位文字材料和图表可知：2016年我国固

定互联网宽带接入用户同比增长率=
78000
11100

25947
3774

 ，移动宽带用户增长率

=
70611
23464

，前者小于后者，错误；C项，定位文字材料可知，2016年固定电

话用户（152856-132193≈20000）<2016年移动电话用户（132193），错误；

D项，互联网普及率达到 53.2%，其中农村地区互联网普及率达到 33.1%，根

据“混合增长率”可得，城市地区互联网普及率>互联网普及率（53.2%），

故城市地区互联网普及率超过一半，正确。综上，本题选 D。
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